

ПОЛИТЕХНИК

Орган партбюро, дирекции, комитета ВЛКСМ, профкома и месткома Ленинградского Политехнического института им. М. И. Калинина

Мы должны дать стране инженеров, превосходно знающих свою специальность, горячих патриотов нашей социалистической Родины, достойных того места, которое отныне принадлежит нашей великой Отчизне — в первом ряду передовых культурных стран.

О политическом и культурном воспитании студентов

Сталинские стипендии—выдающимся студентам-отличникам

Наши кандидаты

Грандиозные победы нашей славы Красной Армии в великой борьбе против фашизма подняли международный авторитет нашей Родины на небывалую высоту. Это порождает новые повышенные требования к советским людям. Повышаются требования, предъявляемые и к нашему институту. Мы должны обеспечить подготовку советских инженеров, действительно достойных великой сталинской эпохи.

Отсюда ясно, какое значение приобретает в наши дни политико-массовая и культурно-воспитательная работа среди нашего студенчества. Можно ли сказать, что все здесь обстоит благополучно?

Политико-массовая работа ведется у нас в основном по учебным группам и возложена на комсотов группы. Следует признать правильным использование при этом учебных групп, как основных организационных ячеек. Но правильно ли выдвигать ее на комсотов, обходя старших и более опытных авторитетных товарищей из среды профессоров и преподавателей?

Думаю, что мы повысили бы эффективность нашей политико-массовой работы, если бы привлекали к ней, в качестве групповых агитаторов, наиболее авторитетных товарищей из преподавательской среды. Это позволило бы поднять организующую роль агитатора в группе и расширить поставленные перед ним задачи. Нужно иметь в виду, что конечной целью нашей агитации должно быть повышение качества всей работы группы в целом. Такие вопросы, как борьба за трудовую дисциплину в группе, за общекультурное развитие, не должны выпадать из кругозора агитатора в его повседневной агитации. Следует заметить, что необходимость привлечения профессорско-преподавательского состава к политико-воспитательной работе во втузе подчеркивается и в циркулярном письме ВКВШ от 8 февраля 1945 года, в котором указывается, что должно быть обеспечено участие всего профессорско-преподавательского состава не только в обучении, но и в воспитании студенчества; в подготовке всесторонне развитых специалистов.

Политическая агитация не может быть оторвана от научной и научно-технической пропаганды. Для проведения этой формы массовой воспитательной работы у нас есть организованный в прошлом полугодовой лекторий института. В лекторий ставятся лекции на политические и научно-просветительские темы силами наших профессоров, а также работников других учреждений города. Слабой стороной лектория остается его явная непопулярность в студенческой среде, о которой свидетельствуют несколько случаев срыва лекций из-за отсутствия слушателей. Чем

вызвана эта непопулярность? Этот вопрос требует еще изучения. Состоявшиеся лекции убеждают, что дело тут во всяком случае не в низком качестве предлагаемых лекций. Пробудить у студентов интерес к лекторию — это одна из задач, которая должна быть поставлена перед агитаторами в группах. С своей стороны, я обращаюсь ко всем студентам с просьбой сообщить их пожелания, касающиеся лектория (интересующая их тематика и пр.); сообщения можно направлять в учебно-методический кабинет (1 учебный корпус, комната 201) А. П. Поспелову.

Неудовлетворительно поставлена у нас также работа студенческих кружков — испытанного средства организации студенческой самостоятельности по вопросам научным, научно-техническим и иным. В прошлом полугодии на большинстве факультетов научно-технические кружки бездействовали. Лучшее всего занимался кружок физиков (на II курсе ФМФ), которым руководила доц. А. Н. Арсеньева-Гейль. Опыт этого кружка показывает, что там, где есть инициативные студенты и где их инициатива подхватывается кафедрой, работа научного кружка приводит к хорошим результатам. Необходимо использовать этот опыт и на других факультетах.

Не может нас удовлетворить также состояние студенческих кружков самостоятельности. Такие кружки, как вокальный, хоровой, инструментальной музыки, художественного слова, литературный, драматический, прежде всего нуждающиеся в крепком и квалифицированном руководстве, которое должно быть обеспечено дирекцией института. Организация отчетных выступлений художественных кружков самостоятельности с применением наиболее сильных их участников, несомненно, оживит деятельность нашего студенчества в этой области советской культуры.

Необходимо усилить внимание к студенческой самостоятельности также и в области военной и физкультурной подготовки, которая сосредоточена в добровольном спортивном обществе «Авангард».

Наконец, нельзя забывать, что вся работа по культурному воспитанию студентов будет бесплодной, если не будут обеспечены элементарные условия культуры быта в наших студенческих общежитиях (культурно обставленные комнаты отдыха в общежитиях и т. д.). К студенчеству мы должны предъявлять жесткие требования о поддержании как общежитий, так и учебных помещений института в образцовом порядке и культурном состоянии.

Проф. Е. НИКОЛАИ, заслуженный деятель науки и техники.



Нина Демакина, студентка-отличница электромеханического факультета, избрана секретарем факультетского бюро ВЛКСМ. Выдвинута кандидатом на сталинскую стипендию.
Фото Е. Обидиной.

★ ★ ★ Лучшие электромеханики

На совете электромеханического факультета состоялось обсуждение кандидатур, выдвинутых группами на получение стипендии имени товарища Сталина.

На факультете 17 отличников. Наиболее достойными из них оказались 10 человек. Голицев (гр. 222), участник Отечественной войны, отмеченный еще на первом курсе стипендией имени товарища Молотова и теперь, за отличную успеваемость и за большую работу в качестве старосты группы, представлен к сталинской стипендии. Председатель профбюро Сурикова, сумевшая большую работу на факультете сочетать с регулярными самостоятельными занятиями в течение всего семестра. Экзамены Женя Сурикова сдала на отлично.

Среди наиболее достойных отличников — студентка третьего курса Мижелович, которая еще на первом курсе заслужила стипендию имени товарища Калинина.

В числе выдвинутых кандидатов — студенты старших курсов Сергеенко, Гущина, Михайлова. Глубокие знания, упорная работа над собой — вот что характеризует отличника, инвалида Отечественной войны Сергеенко. Отличницы Гущина и Михайлова известны среди студентов, как чуткие и отзывчивые люди. Они всегда готовы оказать помощь своим товарищам.

Большим авторитетом пользуется Редман, — она серьезный и стойкий староста. Своей работой Редман немало способствовала повышению качества учебы своей группы.

Таковы лучшие люди электромеханического факультета. Все они достойные кандидаты на стипендию имени товарища Сталина.

Н. ДЕМАКИНА.

Многие студенты физико-механического факультета сдали всю сессию только на отлично. Но при выборе кандидатов на сталинскую стипендию общественность факультета очень строго подходила к каждому отличнику. Сталинской стипендии достоин только тот, кто кроме отличной учебы, участвовал в научно-технических кружках, занимался общественной работой, являлся передовым студентом факультета.

Именно такими студентами являются Гершберг, Тагер, Райзер, Крижанский, Шарова, Яковлев, Боган, Карнаухова, Шапиро, Пиотровский. О каждом из них можно услышать только очень хорошие отзывы преподавателей.

Студенты второго курса Тагер, Крижанский и Райзер — инициаторы и организаторы научно-технического кружка на факультете. Но большая учебная занятость не мешает их общественной деятельности. Райзер был академработником бюро ВЛКСМ факультета, Крижанский — член редколлегии. После выборного собрания Тагер и Крижанский избраны в бюро ВЛКСМ факультета.

Толю Гершберга очень любят и уважают студенты нашего факультета. Являясь старостой груп-

пы, он много энергии приложил к тому, чтобы сплотить, организовать группу и поднять ее успеваемость. Гершберг — заместитель председателя профкома факультета и прекрасно справляется со своими обязанностями.

Володя Яковлев — участник Отечественной войны. Ранение на фронте ослабило здоровье Яковлева и он вынужден был перейти на индивидуальный план. Несмотря на все трудности самостоятельных занятий, Яковлев сдал все экзамены только на отлично.

Студенты старших курсов Боган, Карнаухова, Шапиро и Пиотровский отличаются своими глубокими знаниями. Все эти студенты не ограничиваясь лекционным материалом, читают много дополнительной литературы, расширяют свой кругозор. Карнаухова и Шапиро — бессменные старосты. И всегда на всех восстановительных работах и воскресниках они возглавляют свои группы. Об участии в Отечественной войне М. Шаровой уже было написано много хорошего в «Политехнике».

Таковы кандидаты на сталинскую стипендию физико-механического факультета.

Т. ИВАНОВА.

Отличница Даня Шапиро

Студентка IV курса физико-механического факультета Даня Шапиро — отличница учебы, серьезная, вдумчивая девушка. У нее одна цель — учиться для того, чтобы в дальнейшем все знания отдать на пользу родной страны.

Все 900 дней блокады она провела в родном городе. Погиб ее отец, и Даня осталась совершенно одна. С первого дня войны она была мобилизована в МШВО, медсестрой. Под разрывами снарядов и бомб Даня перевязывала раненых; в холодные дни зимы 1941—1942 годов на отогревательных пунктах оказывала помощь замерзающим ленинградцам; дежурила в госпитале. Правительство наградило Д. Шапиро медалью «За оборону Ленинграда».

Как только открылся институт, Даня одна из первых пришла сюда, чтобы продолжать свое образование. Было тяжело, — приходилось работать и заниматься, но эти трудности она преодолела. Когда начали восстанавливать институт, Даня оказалась в первых рядах восстановителей.

Обязанности старосты курса, возложенные на нее еще год назад, она выполняет точно и аккуратно. Д. Шапиро — скромный человек, чуткий и отзывчивый товарищ, всегда готовый помочь любому, нуждающемуся в помощи. Она — одна из достойнейших кандидатов на сталинскую стипендию.

Студенты БОГДАНОВА, ЛЯХ, РУМЯНЦЕВА.

В КОМИТЕТЕ ВЛКСМ

Решением Ленинградского Горкома ВЛКСМ Н. В. Мереничев освобожден от обязанностей секретаря комитета ВЛКСМ Политехнического института, в связи с переходом его на работу в Горком ВЛКСМ.

Комитет ВЛКСМ института избрал М. В. Андреева секретарем комитета. Первым заместителем секретаря комитета избран М. Шахматов, заместителем секретаря — Т. Иванова.

НА КАФЕДРЕ ФИЗИКИ

За отличное руководство кафедрой «Физика» в течение длительного времени профессору Д. Н.

Наследову директор института объявил благодарность с занесением в личное дело.

Единый календарь

Утвержден календарь работы дирекции и общественных организаций института на 1944/45 учебный год.

ПЕРВАЯ НЕДЕЛЯ МЕСЯЦА

Понедельник: научно-технический совет, библиотечный совет, совет металлургического факультета.

Вторник: партийное просвещение и лекторий.

Среда: совещание деканов факультетов, партбюро и партийные собрания.

Четверг: совет инженерно-экономического факультета, профком и профсоюзные собрания, местный комитет и собрания рабочих и служащих.

Пятница: совет физико-механического факультета, бюро ВЛКСМ и комсомольские собрания.

ВТОРАЯ НЕДЕЛЯ МЕСЯЦА

Понедельник: совет института.

Вторник: партийное просвещение и лекторий.

Среда: совет инженерно-строительного факультета, партбюро и партийные собрания.

Четверг: совет энергомашинно-строительного и механико-машиностроительного факультетов, профком и профсоюзные собрания, местный комитет и собрания рабочих и служащих.

Пятница: совет электромеханического факультета, бюро ВЛКСМ и комсомольские собрания.

ТРЕТЬЯ НЕДЕЛЯ МЕСЯЦА

Понедельник: научно-технический совет, библиотечный совет, совет металлургического факультета.

Вторник: партийное просвещение и лекторий.

Среда: совещание деканов факультетов, партбюро и партийные собрания.

Четверг: совет инженерно-экономического факультета, профком и профсоюзные собрания, местный комитет и собрания рабочих и служащих.

Пятница: совет физико-механического факультета, бюро ВЛКСМ и комсомольские собрания.

ЧЕТВЕРТАЯ НЕДЕЛЯ МЕСЯЦА

Понедельник: совет института.

Среда: совет инженерно-строительного факультета.

Четверг: совет энергомашинно-строительного и механико-машиностроительного факультетов, местный комитет и собрания рабочих и служащих.

Пятница: совет электромеханического факультета, бюро ВЛКСМ и комсомольские собрания.



Гвардии капитан Вронский, преподаватель военной кафедры. Активный участник всех спортивных мероприятий института, в целом ряде соревнований занял первое место. В последних лыжных соревнованиях на личном первенстве он завоевал первое место по Выборгскому району.

Фото Е. Обидиной.

★ ★ ★

Спорт СОРЕВНОВАНИЯ НА КУБОК

18 марта в Удельной состоялись лыжные соревнования производственных коллективов Выборгского района.

Наш институт по женской эстафете занял первое место, по мужской — второе.

В соревнованиях на личном первенстве лучшие результаты показал гвардии капитан Вронский. Десять километров он прошел за 41 мин. 45 сек., показав время первого разряда. Второе место занял студент Павлов, его время 43 мин. 15 сек. У женщин заняла третье место Виноградва (военная кафедра), показав время второго разряда.

Общее количество очков позволило нам занять в соревнованиях первое место и завоевать переходящий приз — кубок.

Книги для Выборга

Институт обязался собрать 12 тысяч книг. На 20 марта собрано только 1100 книг. 75 книг внес Г. В. Мельников.

Товарищи, вносите ваши книги для библиотек подшефного района!

Без воды

Невероятно, — но факт: ни в одном отделе, ни в одной аудитории, словом, во всем институте не найти графина с водой. Желающие напиться могут утолять свою жажду прямо из крана.

Это и неприятно и негигиенично. Пора бы начальнику административно-хозяйственного отдела тов. Пешехонову и коменданту тов. Осиповой позаботиться об элементарных потребностях работников института и обеспечить каждый отдел графином и стаканом.

Г. Б-на.



Все дальше и дальше по земле фашистской Германии идут победоносные воины нашей героической Красной Армии. На снимке: по дороге Восточной Пруссии.

(Фотохроника ТАСС).

★ ★ ★

Бой за станцию

Бой шел за станцию. Противник оказывал упорное сопротивление. Шквал огня обрушивался на наши боевые порядки при малейшей попытке продвинуться вперед. Три часа уже длился бой, а успеха не было.

Наш комбат выслал группу в обход станции. Я командовал пулеметным расчетом и заменял первый номер. Скрытно, под покровом ночной темноты, мы добрались к станции и вышли на шоссе, ведущее в тыл врага. Перерезав связь, мы двинулись вперед.

Нам, трем пулеметным расчетам, была поставлена задача: двигаться по шоссе до столкновения с противником и, подобранным ближе, открыть пулеметный огонь. Пехотинцы шли правее. Наша разведка обнаружила на шоссе обоз, готовый к движению. Впереди мы слышали чужую речь.

Алексей Иванович Рогожкин учился на факультете внутриавтомобильного транспорта. Призван в ряды Красной Армии в 1943 году с четвертого курса. Участник боев

Когда до немцев осталось метров 30, то мы услышали крик: «Хальт, рус!» И в то же время мы увидели танкетки противника. Последнее для нас явилось неожиданностью. Решение было принято мгновенно. Мы навязали немцам неравный для нас бой.

Я залег за обочину дороги и открыл пулеметный огонь. При свете трассирующих пуль видел цель: фрицев и машины. Немцы нас не ожидали и в панике бегали возле машин. Как же жалели мы, что израсходовали все противотанковые гранаты за ночь!

Вражеские танкетки, отстреливаясь из всех своих пулеметов, одна за другой удрали прочь от станции. Появилась наша пехота, и станция была взята. В этом бою я был ранен первый раз.

А. РОГОЖКИН.

Полевая почта 18451-А

за Ленинград, Нарву, Тарту, Валга, Рига. Награжден медалями «За оборону Ленинграда» и «За отвагу».

седатель комиссии по восстановлению института уже смог сделать подробный доклад об окончании ремонта. Основным источником средств явились студенческие взносы — 60 тысяч рублей. Кроме того, большая часть студентов лично работала на восстановлении, или отработывала взносы для фонда восстановления. Во многих городах студентами были устроены лекции, спектакли, — средства от них поступили в этот же фонд.

Усилиями студентов, проявивших большую любовь к своему институту, удивительное понимание грозившей ему опасности, не остановившихся перед очень крупными материальными жертвами (двухмесячная стипендия), вложивших свой личный труд, удалось восстановить институт.

Это был первый после революции год, когда учебная работа пошла действительно нормальным образом.

Из прошлого нашего института

Пролетарское студенчество восстановило институт

В 1924 году Ленинградский политехнический институт встал перед неминуемой катастрофой — полным разрушением института.

Требовался неотложный ремонт зданий, центрального отопления, водопровода и питательных колодцев. Была составлена смета на 70 тысяч рублей.

Денег не было. Надежды на их получение — тоже.

12 июня 1924 года состоялось общеполитехническое студенческое собрание. Вопрос был один — восстановление института.

Решили: для восстановления института произвести широкий долгосрочный заем, большую часть которого разместить среди студенчества в порядке самообложения в

размере двухмесячной стипендии. «Считая, что восстановление института — дело всего студенчества...» говорится в принятой собранием резолюции: «призвать к самопожертвованию. Поручить комиссии привлечь к участию все возможные учреждения. Наше задание комиссии абсолютно жесткое и непреклонное: к седьмой годовщине Октября наши трубы должны дымить и все здания института работать полным ходом. Смерть холоду и разрухе! Пролетарское студенчество плотной массой перешло в наступление. Победа близка». Эта резолюция принимается единогласно.

13 сентября того же года пред-

Е. ХМЕЛИНСКИЙ

15 марта после непродолжительной тяжелой болезни умер Евгений Хмелинский — студент 261 группы металлургического факультета.

Мы знали Жень Хмелинского, как чуткого товарища, примерного студента, интересного собеседника.

В первый год войны Жень ушел на фронт, где был ранен. После госпиталя он пришел в институт. У Жени Хмелинского была большая тяга к знаниям, учился он хорошо. Успешную учебу сочетал с общественной работой, — он был активным комсомольцем, старостой и комсоргом своей группы.

Трудно представить, что мы больше никогда не увидим его улыбающегося лица, не услышим его голоса. Трудно представить, что Жень Хмелинский ушел от нас навсегда.

Память о нем мы надолго сохраним в своих сердцах.

БЕРГ, МИНГИН, ГОРЫНИН,
БАЛАКИНА, ГИНЗБУРГ, ЛЕВИН,
БАЙМАКОВ, ЗАРУБИНА
и другие.

В Совете института

На состоявшихся 26 февраля и 12 марта заседаниях Совета института были рассмотрены кандидаты, выдвигаемые институтом на премии имени товарища Сталина за выдающуюся научную работу. Кандидатами на премии «Совет» выдвинул членов-корреспондентов Академии Наук СССР, профессоров М. А. Шателена и М. П. Бюстенна и докторов технических наук, профессоров А. А. Горева и В. А. Толвинского. Кроме того, на стипендию имени товарища Сталина для молодых ученых, готовящих докторские диссертации, Совет выдвинул доцентов В. О. Арутюнова и Д. С. Щавелева.

С большим вниманием Совет заслушал доклад комиссии проф. В. А. Толвинского о выполнении рецензирования и защите диссертаций. Комиссия предложила размер для повышения уровня выполнения и защиты диссертаций, в частности, предложила, чтобы отзывы оппонентов до защиты сообщались диссертантам.

Совет отметил большую ценную работу, проделанную комиссией, одобрил внесенные предложения и постановил представить эти предложения в ВКВШ.

По докладу заместителя декана по научно-учебной части проф. И. И. Леви Совет отметил необходимость жесткого выполнения графика домашних и контрольных работ. Нарушение его в некоторых группах значительно ухудшило в них результаты сессии.

Совет утвердил в ученой степени кандидата технических наук инж. М. Г. Старицкого и в ученом звании доцента — и. о. доц. Е. А. Паль. Перед ВКВШ Совет постановил возбудить ходатайство об утверждении в ученой степени доктора технических наук без защиты диссертации доц. В. Т. Касьянова.

Проф. А. ЗАЛЕССКИЙ.

Отв. редактор И. Л. ПОВХ.